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І УРОВЕНЬ (10 баллов)
Тестовые задания

1. В каких словах буква Ь не обозначает мягкости предыдущего согласного: 

1) рожь;    2) вещь;    3) конь;    4) речь; 5) ветошь.

а) 2, 4;    б) 1, 5;    в) 1, 2, 4, 5;      г) 3.
2. Укажите предложения, содержащие плеоназм:
а) Наше внимание привлекли многие экспонаты выставки.
б) У Ивана Ивановича, к сожалению, много отрицательных недостатков.

в) Представители разных профессий стали совместно сотрудничать.

г) Информационное сообщение оказалось очень коротким.

3.  Укажите распространённые предложения:
1) Вот потянуло дымком.

2) Сегодня, к сожалению, подморозило.

3) Едем час, другой, третий.

4) Три часа ждали.

5) Учебников ещё нет.

а) 2, 3;   б) 1, 3, 5;   в) все;  г) 1, 2, 4.
4. В каком ряду все слова имеют нулевое окончание:

1) охотничий, стремлений, взялся;

2) учился, зодчий, лёг;

3) метро, он, придуман;

4) подумай, всемогущ, направо.

5. В русском языке одно и то же слово может выступать в роли разных частей речи. Какое из предложенных слов может быть прилагательным, наречием, союзом и частицей?
1) согласно;

2) будто; 

3) словно; 

4) точно.
6. Найдите «четвертого лишнего»: 

а) доктор Вернер; 

б) Казбич; 

в) Грушницкий; 

г) княжна Мэри.

7. «Гений и злодейство ‒ две вещи несовместные», – утверждает:

а) Моцарт в трагедии А. Пушкина; 

б) Чацкий в комедии А. Грибоедова;

в) Чартков в повести Н. Гоголя; 

г) Печорин в романе М. Лермонтова.

8. Соотнесите имена писателей и имена их «муз»:

1. А. Пушкин
2. М. Лермонтов

3. А. Грибоедов

4. И. Тургенев

1) Полина Виардо;
2) Варвара Лопухина;
3) Анна Керн;
4) Нина Чавчавадзе.
9. В японской поэзии есть жанр хокку – нерифмованное трёхстишие. Перед вами сюжет известного произведения русской классики, пересказанный на «японский лад». Назовите это произведение и его автора: 

Женщина в домашнем кимоно

Отвергает бравого самурая,

Которого любила когда-то.
10. Русский поэт Д. Минаев, побывав как-то в театре, где одну из ролей играл Боборыкин, написал на него такую эпиграмму:

На сцене видя пьесу эту,

Я об одном лишь плакал факте,

Что Боборыкину карету 

Не предложили в первом акте.

Какую пьесу смотрел Д. Минаев?

ІІ УРОВЕНЬ (10 баллов)

Лингвистическая задача

Даны производные предлоги в сочетании с существительными: 

1) благодаря Александру;

2) спустя неделю;

3) несмотря на дождь;

4) включая компьютер.
Какое (какие) из этих выражений можно также воспринять и как деепричастные обороты? Объясните своё решение (6 баллов).

При каких условиях оставшиеся производные предлоги могут стать деепричастиями? (2 балла)

Всего  10 баллов

ІІІ УРОВЕНЬ (80 баллов)

Прочитайте текст и на его основе выполните задания по русскому языку и литературе.

Прощай, позабудь…
                                                      Иосиф Бродский

Прощай,

позабудь

и не обессудь.

А письма сожги,

как мост.

Да будет мужественным

твой путь,

да будет он прям

и прост.

Да будет во мгле

для тебя гореть

звёздная мишура,

да будет надежда

ладони греть

у твоего костра.

Да будут метели,

снега, дожди

и бешеный рёв огня,

да будет удач у тебя впереди

больше, чем у меня.

Да будет могуч и прекрасен

бой,

гремящий в твоей груди.

Я счастлив за тех,

которым с тобой,

может быть,

по пути.

Русский язык (40 баллов)

1. В тексте стихотворения упоминается известный фразеологизм. Запишите этот фразеологизм в исходной форме (1 б.), объясните его значение (1 б.) и происхождение              (1 б.); вспомните синонимичный фразеологизм, составьте и запишите с ним предложение (2 б.).
                                                                                                                                Всего 5 баллов.
2 а) выпишите из текста переходные глаголы повелительного наклонения (2 б.);
   б) укажите, какой из выписанных глаголов соответствует словообразовательной модели префикс/корень/суффикс/нулевое окончание (1 б.), приведите два примера глаголов повелительного наклонения, соответствующих такой же словообразовательной модели (2 б.).                                                                                                             Всего 5 баллов.
3. Прочитайте две  грамматические характеристики:

а) имя прилагательное, относительное, в полной форме, в ед. ч., в женском роде, в предложении является определением;
б) причастие, действительное, в настоящем времени, в 3-м лице, в ед. ч., в мужском роде, в предложении является определением. 

Определите в каждой характеристике  невозможное в русском языке сочетание грамматических признаков (2x1=2 б.). Объясните, почему такое сочетание невозможно (2x1=2 б.). Устно отредактируйте характеристики. Найдите в тексте и выпишите два слова, соответствующие отредактированным характеристикам (2x1=2 б.).                                               

                                                                                                                                Всего 6 баллов.
4 а) выпишите из текста предложение с обособленным определением (1 б.), укажите способ  его выражения (1 б.), объясните условие обособления (1 б.);
б) приведите пример предложения, в котором обособленное определение имеет другой способ выражения (1 б.), назовите этот способ (1 б.).                       Всего 5 баллов.  
5. Выпишите из текста слово с орфограммой «Написание -нн- в суффиксах прилагательных» (1 б.), объясните его правописание (1 б.), приведите два примера на это же правило (2 б.).                                                                                                 Всего 4 балла. 
6 а) объясните постановку запятой в предложениях № 1, 2 (2 б.);
б) приведите по одному примеру предложений на те же пунктуационные правила (2 б.); предложения должны соответствовать теме текста (2 б.).                              Всего 6 баллов.  
7. В предложении № 5 в сочетании слов больше, чем ставится запятая, однако в другом контексте в этом же сочетании запятая не ставится. Объясните условия постановки/отсутствия запятой в этом сочетании слов (2 б.), приведите по одному примеру предложений на каждую из этих пунктограмм (2 б.).                        Всего 4 балла.
8. Выпишите из текста сложноподчиненное предложение (1 б.), подчеркните в нем грамматические основы (1 б.), укажите вид придаточной части (1 б.); приведите пример сложноподчиненного предложения с таким же видом придаточной части (2 б.). 
                                                                                                                                Всего 5 баллов.

Задания по литературе (40 баллов)

(12 б. – содержание, 12 б. – грамотность, 16 б. – ответы на дополнительные вопросы) 

Проведите целостный анализ текста*

*«Целостный анализ текста» не обязательно подразумевает учет и скрупулезное описание всех его структурных уровней. Сосредоточьтесь на тех аспектах текста, которые в наибольшей степени «работают» на раскрытие заложенных в нём смыслов. Важно сказать о своём понимании ясно и точно. Пишите связно, свободно, понятно, доказательно и грамотно. Включите в свой связный текст ответы на следующие вопросы (эти ответы принесут вам дополнительные баллы).

Дополнительные вопросы (16 баллов)

1. Подумайте, какое стихотворение русского поэта-классика передаёт настроение, близкое настроению лирического героя И. Бродского. Назовите это стихотворение (1 б.) и его автора (1 б.), прокомментируйте свой выбор (1 б.).                        Всего 3 балла.
2. Вспомните героя русской литературы, у которого «бой, гремящий в груди». Назовите его имя (1 б.), произведение (1 б.) и автора (1 б.). Поясните, как вы понимаете такую характеристику героя (3 б.).                                                                              Всего 6 баллов. 
3. В стихотворении И. Бродский повторяет слова: «Да будет». Как называется такой приём? (1 б.). Объясните его роль в стихотворении (2 б.).                             Всего 3 балла.
4. Выпишите из стихотворения глагол, относящийся к устаревшей лексике (1 б.). Определите его лексическое значение (1 б.). Подумайте, как это слово связано с идейно-художественным содержанием стихотворения И. Бродского (2 б.).                                                                                    
                                                                                                                                 Всего 4 балла.

Рекомендуемый объём – от 1 до 2-х страниц.
Всего 100 баллов.

